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【中学中間・期末試験問題集(過去問)：社会公民】     http://www.fdtext.com/dat/ 
【】民主主義と政治 
[民主主義とは] 
[問題](2 学期期末) 

みんなで話し合い，決定する政治のやり方を何主義というか。 
[解答欄] 

 

[解答]民主主義 
[解説] 
社会生活を営む上で多くの問題が生じ，対立や争いが起こるこ

とがある。このような対立や争いを解消するために決まりを定

め，解決に導くことを，広い意味で政治と呼んでいる。政治に

は，一人または少数の指導者がすべてを決定する独裁
どくさい

政治もあ

るが，こうした指導者が良い政治を行うとは限らない。そこで，みんなで話し合い，決定す

るという方法が，今日多くの国で採られている。これが民主主義である。民主主義の政治(民
主政治)を行うためには，国民が政治のあり方を最終的に決定する国民主権が必要である。ま

た，民主主義は個人の尊重を基本にしている。リンカンの「人民の，人民による，人民のた

めの政治」という言葉は民主主義の原理を端的に表現している。 
※この単元はたまに出題される。 
 
 
[問題](1 学期期末) 

次の文を読み，各問いに答えよ。 
社会生活を営む上で多くの問題が生じ，対立や争いが起こることがある。このような対立

や争いを解消するために決まりを定め解決に導くことを，広い意味で( A )と呼んでいる。

(A)には，a 一人または少数の指導者がすべてを決定するやり方もあるが，みんなで話し合い

決定するというやり方もあり，この考え方を( B )主義という。(B)主義は一人ひとりを尊

重する( C )を基本としている。 
(1) 文中の A～C にあてはまる語句を書け。 
(2) 下線部 a のような政治のやり方を何というか。 
(3) 国民が政治のあり方を最終的に決定する権利を持っていることを何というか。 
[解答欄] 

(1)A B C (2) 

(3) 

[解答](1)A 政治 B 民主 C 個人の尊重 (2) 独裁政治 (3) 国民主権 

http://www.fdtext.com/dat/
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[問題](前期期末) 
民主主義の原理を端的に表現したとされるアメリカ合衆国 16 代大統領のリンカンの言葉

を答えよ。 
[解答欄] 

 

[解答]人民の，人民による，人民のための政治 
 
 
[直接民主制と間接民主制] 
[問題](1 学期期末) 

選挙で選ばれた代表者が国会で話し合って決めるやり方を何というか。 
[解答欄] 

 

[解答]間接民主制(議会制民主主義) 
[解説] 

民主政治には，住民全員が直接話し合いに参加する直接
ちょくせつ

民主制
みんしゅせい

と，代表者を選挙で選び，その代表者が議会で話し

合う間接
かんせつ

民主制(議会制
ぎ か い せ い

民主主義)の 2 つがある。スイスの

一部の州では，人々が集まって討議
と う ぎ

し，挙手
きょしゅ

でものごとを

決める直接民主制をとっているところがある。人口がよほど少ない場合は可能であるが，普

通の場合は，多くの人々が一か所に集まって話し合うことは困難であり現実的ではない。通

常，選挙を通じて選ばれた代表者が議会で話し合って決める間接民主制(議会制民主主義)に
よって政治が行われている。 
※この単元で特に出題頻度が高いのは「間接民主制(議会制民主主義)」である。「直接民主制」

もよく出題される。 
 
 
[問題](2 学期中間) 

政治を行うしくみについて，次の①，②のやり方を何というか。 
① 住民全員が直接話し合いに参加するやり方。 
② 代表者を選挙で選び，代表者が議会で話し合って決めるやり方。 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 直接民主制 ② 間接民主制(議会制民主主義) 
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[問題](2 学期中間) 
 次の文の①～④に適語を入れよ。 

住民全員が話し合いに参加するやり方で，スイスの一部の州などで伝統的に行われている

政治のやり方を( ① )民主制という。多くの国では，代表者を( ② )で選び，代表者が

( ③ )の場で話し合って決めるという政治のやり方を採用している。このような政治を

( ④ )民主制という。わが国の政治も，このやり方で行われている。 
[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 直接 ② 選挙 ③ 議会 ④ 間接 
 
 
[多数決と少数意見の尊重] 
[問題](2 学期中間) 

民主政治における話し合いでは，多数者の意見に従う(  )の原理がとられている。 
[解答欄] 

 

[解答]多数決 
[解説] 
話し合っても意見が一致しないときは，多数の意見に従うことが一般

的である。これを多数決
た す う け つ

の原理
げ ん り

という。その場合，反対の意見を持つ

人も多数の意見に従うことになるため，結論を出す前に少数の意見も

十分に聞いて，できるだけ尊重することが必要である。これを少数
しょうすう

意見
い け ん

の尊重
そんちょう

という。 
※この単元でやや出題頻度が高いのは「多数決の原理」「少数意見の尊重」である。 
 
 
[問題](1 学期期末) 
 議会制民主主義の場合，①話し合いで意見が一致しないときは，どのような方法で決定を

行うか。漢字 3 字で答えよ。②また，そのときに気をつけなければならないのは，何を尊重

することか。漢字 4 字で答えよ。 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 多数決 ② 少数意見 
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[民主主義と政治全般] 
[問題](2 学期中間) 
 次の文章中の①～⑤に適語を入れよ。 

民主主義には，住民が直接話し合いに参加する( ① )制と，選挙によって代表者を選び

その代表者が議会で話し合って決める( ② )制がある。(②)制は( ③ )民主主義ともいう。

話し合っても意見が一致しない場合は，( ④ )の原理を用いることが一般的であるが，結

論を出す前に( ⑤ )意見も十分に聞いて，できるだけ尊重することが必要である。 
[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ 

[解答]① 直接民主 ② 間接民主 ③ 議会制 ④ 多数決 ⑤ 少数 
 
 
[問題](1 学期期末) 

次の資料をみて，次の各問いに答えよ。 
ある西部の集会で数人の役人が人ごみをおしわけて演壇に近づこうとしていた。彼らは，

「そこをどけ，われわれは人民の代表だぞ」とどなった。ところがすかさず群集の中から返

答があった。「てめえたちこそどけ！おれたちが人民だぞ！」 
(「アメリカ人民の歴史」(上)岩波新書) 
(1) この資料では，国の政治の主人公は誰だと言っているのか。文中の語句から抜き出せ。 
(2) この集会に集まった人たちが，自分たち自身でじかに物事を決めて政治を行えば，その

やり方を何民主制というか。 
(3) 人々が選挙で代表者を選び，その人たちに自分たちのための政治をすすめてもらえば，

何民主制というか。 
(4) 多数の意見に従うという原理を何の原理というか。 
[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) 人民 (2) 直接民主制 (3) 間接民主制 (4) 多数決の原理 
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[問題](2 学期期末) 
選挙と政治について，以下の各問いに答えよ。 
わたしたちが生活する社会には，景気対策や医療・年金改革，雇用対策などの多くの課題

がある。このような問題を解決に導くことを( ① )とよんでいる。(①)を行う上で，みんな

で話し合い決定するやり方を( ② )主義という。(②)主義は，一人ひとりを尊重することを

基本にしている。多くの国では代表者を選挙で選び，代表者が議会で話し合って決めている。 
(1) 文中①，②にあてはまる語句を答えよ。 
(2) 文中下線部のやり方を何というか。 
(3) 話し合いをしても意見が一致しない場合は，一般的にはどのような原理に従って決定す

るか。 
[解答欄] 

(1)① ② (2) (3) 

[解答](1)① 政治 ② 民主 (2) 間接民主制(議会制民主主義) (3) 多数決の原理 
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【】選挙 
【】選挙の基本原則 

[普通選挙] 
[問題](2 学期中間) 
 一定の年齢以上の全ての国民が選挙権を得るという原則を何選挙というか。 
[解答欄] 

 

[解答]普通選挙 
[解説] 
一定の年齢以上の全ての国民が選挙権を得るとい

う原則を普通
ふ つ う

選挙
せんきょ

という。 
明治時代に帝国議会が開設されたときの衆議院議

員の選挙権は，直接国税 15 円以上を納める 25 歳

以上の男子に限られており，総人口のわずか

1.1％にすぎなかった。 
大正時代になって，普通選挙法が成立し，25 歳以

上のすべての男子に選挙権が与えられた。しかし，

この普通選挙法は男子についてだけの普通選挙であり，女性には選挙権は認められていなか

った。 
20 歳以上のすべての男女に選挙権が与えられたのは，第二次世界大戦後の日本国憲法の成立

によってである。これによって，ほんとうの普通選挙が実現した。2015 年に公職
こうしょく

選挙法
せんきょほう

が

改正されて，選挙権は，18 歳以上に引き下げられた。 
※この単元で出題頻度が高いのは「普通選挙」である。 
 
 
[問題](1 学期期末) 

次の文章中の①，②に適語を入れよ。 
国民が政治に参加する重要な機会が選挙である。選挙権は憲法で保障されており，国会議

員の選挙などでは，投票できるのは満( ① )歳以上とされている。それ以外の制限はない

ため，誰にでも選挙権が与えられている。このような選挙の原則を( ② )選挙という。 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 18 ② 普通 
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[問題](2 学期中間) 
普通選挙とは，どのような原則か。説明せよ。 

[解答欄] 

 

[解答]一定の年齢以上の全ての国民が選挙権を得るという原則。 
 
 
[問題](2 学期中間) 
 次の文章を読んで，下の各問いに答えよ。 
 国民が政治に参加する重要な機会が( ① )である。( ② )は( ③ )で保障されており，

国会議員の(①)などでは，投票できるのは満( ④ )歳以上とされている。それ以外の制限は

ないため，誰にでも選挙権が与えられている。かつては，( ⑤ )などで選挙権が制限され，

女性の( ⑥ )も認められなかった時代があった。 
(1) 文中の①～⑥にあてはまる語句や数字を下の語群から選べ。 

[ 参政権 18 20 25 納税額 憲法 選挙権 選挙 ] 
(2) 下線部のような選挙を何というか。 
(3) 女性に選挙権が認められた時期を，次のア～ウから 1 つ選べ。 
  ア 大日本帝国憲法制定後の選挙 
  イ 普通選挙法制定後の選挙 
  ウ 太平洋戦争後初の総選挙 
[解答欄] 

(1)① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ (2) (3) 

[解答](1)① 選挙 ② 選挙権 ③ 憲法 ④ 18 ⑤ 納税額 ⑥ 参政権 (2) 普通選挙 (3) 
ウ 
 
 
[問題](前期期末) 

右の資料で，①1928 年，②1946 年に有権者数が増 
加している理由を，次のア～エからそれぞれ 1 つずつ 
選び記号で答えよ。 
ア 女性に選挙権が認められた。 
イ 財産などによる制限が撤廃された。 
ウ 投票終了時刻が延長された。 
エ 年齢による制限が撤廃された。 
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[解答欄] 

① ② 

[解答]① イ ② ア 
[解説] 
1925 年に普通選挙法が成立して，納税額の制限がなくなり 25 歳以上のすべての男子に選挙

権が与えられることになったので，1928 年の有権者数が増加した。さらに。1945 年に 20
歳以上のすべての男女に選挙権が与えられ，婦人参政権が認められた。1946 年に有権者の数

が大きく増加したのはそのためである。 
 
 
[秘密選挙・平等選挙] 
[問題](2 学期中間) 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 選挙の基本原則のうち，｢無記名で投票する｣という原則を何というか。 
(2) 選挙の基本原則のうち，「一人一票で投票の価値は同じである」という原則を何というか。 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 秘密選挙 (2) 平等選挙 
[解説] 

現在の選挙の 4 つの基本原則は，普通
ふ つ う

選挙
せんきょ

，平等
びょうどう

選挙，秘密
ひ み つ

選挙，直接
ちょくせつ

選挙である。 
無記名
む き め い

で投票を行う選挙を秘密選挙という。もし，投票用紙に

自分の名前を書かなければならないとしたら，どうなるだろう

か。例えば，会社の上司から会社が推薦
すいせん

するA候補に投票するように言われていた場合，記名
き め い

投票
とうひょう

(公開選挙)であったら，後から誰に投票したかわかるので，不利益を受けることをおそ

れて，しぶしぶこれに従わざるを得なくなるであろう。記名投票の場合，自分の自由な意志

で投票を行うことができなくなるおそれがある。無記名で投票を行う秘密選挙が原則とされ

るのはそのためである。 
一人につき一票の投票権が与えられている選挙を平等選挙という。 
議員などを直接選ぶ選挙を直接選挙という。民主主義国家では，ほとんどのケースは直接選

挙だが，アメリカ大統領選挙のように，選挙人を介する間接選挙も一部見られる。 
※この単元で出題頻度が高いのは「秘密選挙」「平等選挙」である 
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[問題](前期期末) 
選挙の投票は無記名で行われるが，①この選挙の原則を何というか。②また，それは何の

ためか。  
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 秘密選挙 ② 有権者の自由な意思による投票を保障するため。 
 
[問題](2 学期期末) 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 秘密選挙とは何か。簡潔に説明せよ。 
(2) 平等選挙とは何か。簡潔に説明せよ。 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 無記名で投票を行う選挙 (2) 一人一票の選挙 
 
 
[選挙の 4 つの基本原則] 
[問題](2 学期中間) 
 次の文章中の①～④にあてはまる語句を下の[  ]からそれぞれ選べ。 
 日本の選挙は，満 18 歳以上の誰にでも選挙権が与えられる( ① )選挙で，一人一票の

( ② )選挙，議員を直接選出する( ③ )選挙，無記名で投票する( ④ )選挙の 4 つが基

本原則である。 
[ 秘密 直接 自由 中選挙区 国民代表 平等 間接 普通 ] 
[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 普通 ② 平等 ③ 直接 ④ 秘密 
[解説] 
代表者を直接選ぶ選挙を直接選挙という。これに

対し，例えば，アメリカの大統領選挙では間接選

挙が行われている。有権者は、大統領選挙人と呼

ばれる人たちに投票をし，この選挙で選ばれた大

統領選挙人が大統領には誰がいいかを決めること

になる。 
※「普通選挙」「平等選挙」「秘密選挙」と同様に，「直接選挙」もよく出題される。 
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[問題](2 学期中間) 
次の選挙の原則をそれぞれ何というか。 

① 一人につき，一票の投票権を持つ。 
② 無記名で投票を行う。 
③ 一定の年齢に達していれば，誰にでも選挙権が与えられる。 
④ 議員を直接選挙する。 
[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 平等選挙 ② 秘密選挙 ③ 普通選挙 ④ 直接選挙 
 
 
[問題](2 学期中間) 

わが国の現在の選挙制度についての説明としてまちがっているものを，次のア～エから 1
つ選べ。 
ア 一定の年齢に達したすべての者に選挙権を与える普通選挙が行われている。 
イ 投票が無記名で行われる秘密選挙が行われている。 
ウ 一人一票を投票する平等選挙が行われている。 
エ 議員を間接的に選出する間接選挙が行われている。 
[解答欄] 

 

[解答]エ 
 
 
[問題](前期期末) 
 次の文章中の①～⑨に適する語句を下の[  ]からそれぞれ選べ。 
 わが国では，民主主義の政治が行われている。民主主義の政治には，全員が決定に参加す

る( ① )と代表者による政治，いわゆる( ② )があり，わが国では(②)がとられている。

このため，国民にとって第一の政治参加となるのが( ③ )である。現在は，満( ④ )歳に

なれば，だれでも(③)権が与えられる( ⑤ )が行われているが，かつては，一定額以上の納

税者に(③)権が与えられる( ⑥ )が行われていた。また，現在の選挙については(⑤)に加え，

一人一票の( ⑦ )，無記名で投票を行う( ⑧ )，議員を直接選ぶ( ⑨ )の 4 原則で行わ

れている。 
[ 制限選挙 普通選挙 秘密選挙 間接選挙 直接選挙 公開選挙 平等選挙 

直接民主制 間接民主制 18 20 選挙 25 30 ] 
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[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ 

[解答]① 直接民主制 ② 間接民主制 ③ 選挙 ④ 18 ⑤ 普通選挙 ⑥ 制限選挙 ⑦ 
平等選挙 ⑧ 秘密選挙 ⑨ 直接選挙 
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【】日本の選挙制度 

[選挙区制の種類] 
[問題](2 学期中間) 
 次の文の①，②に適語を入れよ。 

今日の選挙は，大きく分けると，1 つの選挙区から 1 名を選出する( ① )制，1 つの選挙

区から 2 人以上を選ぶ大選挙区制，政党の名前を書いて投票を行い政党の得票率に応じて議

席を配分する( ② )制がある。 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 小選挙区 ② 比例代表 
[解説] 
今日，世界各国で行われている選挙は，1 選挙区から 1 名を選

ぶ小選挙
しょうせんきょ

区制
く せ い

と，政党名を書いて投票し得票率
とくひょうりつ

に応じて各政党

に議席を配分
はいぶん

する比例
ひ れ い

代表制
だいひょうせい

が中心である。そのほかに 1 選挙

区から 2 名以上を選ぶ大選挙
だいせんきょ

区制
く せ い

もある。 
※この単元で出題頻度が高いのは「比例代表制」「小選挙区制」である。 
 
 
[問題](1 学期期末) 

次の①，②の各文は，右の選挙制度の図の①，②につい 
て述べたものである。この①，②にあてはまる語句を書け。 
① 1 つの選挙区から最も多くの票を獲得した 1 人を代表 

者として選出する。 
② 政党に投票して，政党の得票率に応じて議席を配分 

し，政党内で当選者を決める。 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 小選挙区制 ② 比例代表制 
 
[問題](2 学期中間) 

比例代表制とはどのような制度か。｢政党｣｢議席｣の 2 つの語句を使って説明せよ。 
[解答欄] 

 

[解答]政党に投票して，政党の得票率に応じて議席を配分する。 
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[問題](2 学期期末) 
選挙制度には，①小選挙区制，②大選挙区制，③比例代表制の 3 つがある。それぞれの選

挙制度を簡単に説明せよ。 
[解答欄] 

① 

② 

③ 

[解答]① 1 つの選挙区から 1 人を選出する。 ② 1 つの選挙区から 2 人以上を選出する。 ③ 
政党に投票して，政党の得票率に応じて議席を配分する。 
 
 
[問題](2 学期中間) 

かつての衆議院議員選挙は，1 つの選挙区から 3～5 名の議員を選んでいた。このような選

挙区制度を何というか。 
[解答欄] 

 

[解答]大選挙区制(中選挙区制) 
[解説] 
戦後～1994 年の間，衆議院選挙は，1 つの選挙区から 3～5 名の議員を選ぶ選挙区制であっ

た。1 選挙区から 2 名以上を選ぶので，大選挙区制に分類されるが，人数が 3～5 名と比較的

少ないことから，とくに中選挙区制と呼ばれた。 
参議院選挙は，1982 年までは，全国区と地方選挙区(各 2～8 名の定員)であった。参議院の

全国区は 1 つの選挙区から 100 名を選ぶ大選挙区制であった。1982 年に全国区を現在の比

例代表制にあらためる改正が行われた。 
 
 
[衆議院と参議院の選挙区] 
[問題](1 学期期末) 

次の文を読み，後の各問いに答えよ。 
現在，衆議院では，1 つの選挙区から 1 人の代表を選ぶ( ① )制と，政党が得票した数

に応じて議席を政党に配分する( ② )制の 2 つの選挙制度を組み合わせた制度がとられて

いる。 
(1) 上の文中の①，②に適語を入れよ。 
(2) 現在の衆議院選挙でとられている選挙制度を合わせて何と呼んでいるか。 



 14 

[解答欄] 

(1)① ② (2) 

[解答](1)① 小選挙区 ② 比例代表 (2) 小選挙区比例代表並立制 
[解説] 

衆議院 小選挙
しょうせんきょ

区制
く せ い

 定数 289 

比例
ひ れ い

代表制
だいひょうせい

 定数 176，11 ブロック 
参議院 選挙区 定数 148，47 選挙区(都道府県ごとの選挙区) 

比例代表制 定数 100，全国を 1 ブロック 

衆議院の選挙区を，小選挙区比例代表並立制
へいりつせい

という。 
※この単元で特に出題頻度が高いのは「小選挙区比例代表並立制」である。「比例代表制」「小

選挙区制」もよく出題される。 
 
 
[問題](2 学期中間) 

次の選挙制度をそれぞれ何というか。 
① 1 つの選挙区で 1 人の代表者を選ぶ制度。 
② 政党に投票して，政党の得票率に応じて議席を配分する制度。 
③ 現在の衆議院議員選挙でとられている選挙制度。 
[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 小選挙区制 ② 比例代表制 ③ 小選挙区比例代表並立制 
 
 
[問題](2 学期中間) 
 次の文の①，②に適語を入れよ。 

政府は，1994 年政治改革を行い，その中で選挙制度のしくみを変更し，国民が衆議院議員

を選ぶ方法としての選挙区制を，従来の中選挙区制から，1 つの選挙区から 1 人の代表者を

選出する( ① )制と各政党の得票率に応じて議席を配分する( ② )制を並列させる制度

に変えた。 
[解答欄] 

① ② 

[解答]① 小選挙区 ② 比例代表 
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[問題](2 学期中間) 
 次の文の①～④に適語を入れよ。 

衆議院議員選挙の選挙制度は，( ① )制(定数 289)と( ② )制(定数 176)を組み合わせ

たものである。また，参議院議員選挙では，都道府県を選挙区とする( ③ )制(定数 148)
と，全国を 1 つの単位とした( ④ )制(定数 100)で行われている。 
[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 小選挙区 ② 比例代表 ③ 選挙区 ④ 比例代表 
 
[問題](2 学期期末) 
 右の図を見て，次の各問いに答えよ。 
(1) 図 1 のしくみで選挙が行われたとき，当選するのは，

どの政党の候補者か。A～C から 1 つ選び，記号を

書け。 
(2) 図 2 のしくみでは，各政党に対する議席の割りあて

は，何に比例して行われるか，書け。 
(3) 図 1 と図 2 のしくみを並立して行っている選挙を，

次から選べ。 
[ 参議院議員選挙 衆議院議員選挙 

地方議会議員選挙 知事選挙 ] 
 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) A (2) 得票数 (3) 衆議院議員選挙 
 
[問題](後期中間) 

表Ⅰ，Ⅱはある衆議院総選挙において，A～E 党

が得た票数と議席の全体に対する割合を表している。

表Ⅰ，Ⅱはそれぞれ別の選挙制度の結果である。表

を見て，次の各問いに答えよ。 
(1) 比例代表制を示している表は，表Ⅰ，表Ⅱのど

ちらか。 
(2) (1)のように判断した理由について．次の文中の

①，②にあてはまる語句を．それぞれ漢字 2 字で書け。 
( ① )ごとの得票率と，獲得した( ② )の割合が近いため。 
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[解答欄] 

(1) (2)① ② 

[解答](1) 表Ⅰ (2)① 政党 ② 議席 
[解説] 
表Ⅰは比例代表制の選挙結果である。比例代表制は，政党ごとの得表率に応じて議席数が配

分されるため，表Ⅰのように得票率と獲得議席の割合は近い値になる。表Ⅱは小選挙区制の

結果である。小選挙区制では得票数が 1 位にならないと当選できないため，1～2 位の大政党

がほとんどの議席を獲得することになる。 
 
 
[各選挙区制の長所と短所] 
[問題](2 学期中間) 

小選挙区制の特徴として，正しいものを次のア～エの中から 1 つ選べ 
ア 小さな政党の候補者が，選出されやすくなる。 
イ 小さな政党の候補者が，選出されにくくなる。 
ウ 同じ政党の候補者どうしが，争うことが多くなる。 
エ 落選者に投票された死票が少なくてすむ。 
[解答欄] 

 

[解答]イ 
[解説] 

1選挙
せんきょ

区
く

から 1 名を選ぶのが小選挙
しょうせんきょ

区制
く せ い

である。例

えば，ある選挙区でA党の候補者
こ う ほ し ゃ

が 40％，B党の候

補者が 35％，その他の候補者が 25％の得票であっ

たとき，小選挙区制の場合，当選するのはA党の候

補者 1 名のみとなる。もし，1 選挙区から 2 名を選ぶ中選挙区制ならA党候補者とB党候補者

の 2 名が当選することになる。仮に，すべての選挙区が小選挙区で，かつ一律にA党が 40％，

B党が 35％，その他が 25％の得票であったとすれば，A党が全議席を獲得することになる。

得票数が 1 位にならないと当選できないため，小さな政党の候補者が，選出されにくくなる。 
小選挙区制の長所は，大政党の候補者が当選することが多く，議会で多数派が作られやすく，

政局
せいきょく

が安定することである。しかし，死票
しひょう

が出て少数意見を反映しにくい。 
※この単元でやや出題頻度が高いのは「死票が出て少数意見を反映しにくい」「政局が安定」

である。 
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[問題](2 学期期末) 
小選挙区制度では得票のもっとも多い候補者が当選するが，当選者以外に投じられた票の

ことを何というか。 
[解答欄] 

 

[解答]死票 
 
 
[問題](2 学期期末) 

小選挙区制の選挙では，どのような問題があると考えられるか。1 つ書け。 
[解答欄] 

 

[解答]死票が出て少数意見を反映しにくい。 
 
 
[問題](2 学期期末) 

小選挙区制の長所と短所についてそれぞれ 1 つずつ簡単に述べよ。 
[解答欄] 

長所： 

短所： 

[解答]長所：大政党の候補者が当選することが多く，議会で多数派が作られやすく，政局が

安定すること。 短所：死票が出て少数意見を反映しにくい。 
 
 
[問題](2 学期期末) 

比例代表制の選挙でみられる特色を次から 1 つ選べ。 
ア 小政党の候補者は不利になる。 
イ 多党化をまねく傾向がある。 
ウ 2 大政党制を維持するのに適している。 
[解答欄] 

 

[解答]イ 
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[解説] 

比例
ひ れ い

代表制
だいひょうせい

は政党名を書いて投票し，得票率
とくひょうりつ

に応

じて各政党に議席
ぎ せ き

を配分
はいぶん

する制度である。少数党

も得票分に応じて議席を得ることができるので，

という利点がある。しかし，議会が多数の小政党

によって構成され(多党化
た と う か

)，決定がしづらくなり，政局
せいきょく

の不安定化をもたらすおそれがある。 
※この単元でやや出題頻度が高いのは「死票が少ない」「多党化」である。 
 
 
[問題](後期中間) 

次の文のような特徴があるのは，小選挙区制と比例代表制のどちらか。 
① 死票が出て少数意見が反映されないおそれがある。 
② 多党化が生じやすく，政局が安定しない。 
③ 多数党による単独政権が成立しやすい。 
[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 小選挙区制 ② 比例代表制 ③ 小選挙区制 
[解説] 
(各選挙区制の長所と短所) 
    長  所    短  所 
小選挙区

制 
大政党の候補者が当選する

ことが多く，議会で多数派が

作られやすい。 

死票が出て少数意見を反映しにく

い。 
 

比例代表

制 
少数意見も代表されやすく，

死票も少ない。 
議会が多数の小政党によって構成

され，決定がしづらくなる 
 
 
[問題](後期中間) 

現在の衆議院議員選挙は，小選挙区制と比例代表制を組み合わせて行われている。次のア

～エは小選挙区制と比例代表制のどちらの制度と関係が深いか，分類せよ。 
ア 有権者は候補者個人に投票する。 
イ 有権者は政党に投票する。 
ウ 多くの政党が乱立し，政治が不安定になるおそれがある。 
エ 少数意見が反映されないおそれがある。 
[解答欄] 

小選挙区制： 比例代表制： 
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[解答]小選挙区制：ア，エ 比例代表制：イ，ウ 
 
 
[当選者数の計算] 
[問題](2 学期中間) 
 次の文章を読み，①～⑥にあてはまる語句や数字を下の[  ]から選べ。 
 選挙制度には，1 つの選挙区で 1 人の代表を選ぶ( ① )制と，政党の得票数に応じて議

席を配分する( ② )制がある。 
 (②)制のドント方式という方法について説明する。A 党が得票数 1000 票，B 党が 550 票，

C 党が 350 票の得票があったとする。定員は 6 名。すると A 党の獲得議席は( ③ )，B 党

の獲得議席は( ④ )，C 党の獲得議席は( ⑤ )となる。 
 以前は参議院選挙のみ(②)制が実施されていたが，公職選挙法の改正により衆議院でもこ

の制度が採用され，( ⑥ )制となった。 
[ 中選挙区 小選挙区 比例代表 0 議席 1 議席 2 議席 3 議席 4 議席 

小選挙区比例代表並立 中選挙区比例代表並立 ] 
[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ 

[解答]① 小選挙区 ② 比例代表 ③ 3議席 ④ 2議席 ⑤ 1議席 ⑥ 小選挙区比例代表並

立 
[解説] 
現在，日本ではドント式という比例配分の方法をとってい

る。これは，各党の得票数を 1，2，3･･･の自然数で割って

いき，その商
しょう

の大きい順に定員まで数え，決めていく方法

である。 
各政党の当選者数は右の表のようにして算出できる。 
A 党の得票数 1000 を 2 で割ると 500，3 で割ると 333， 
B 党の得票数 550 を 2 で割ると 275，3 で割ると 183， 
B 党の得票数 350 を 2 で割ると 175，3 で割ると 116 である。 
これらの数(1000，500，333，550，275，183，350，175，116)を大きい方から選ぶ。 
※この単元で特に出題頻度が高いのは「比例代表制の当選者の算出」である。 
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[問題](2 学期中間) 
 右の図を見て，以下の各問いに答えよ。 
(1) 図の選挙が小選挙区制として，①，②の各問

いに答えよ。 
① 当選者となる条件を簡単に書け。 
② A 党と D 党の当選者は，合計でそれぞれ

何人か。 
(2) 図の選挙でA党とD党の全選挙区の合計の得

票数はそれぞれ何票か。 
(3) 図の 8 つの選挙区すべてあわせて比例代表制

で当選者を 8 人出す場合，A 党，B 党，C 党，

D 党の当選者はそれぞれ何人か。 
 
[解答欄] 

(1)① 

②A 党： D 党： (2)A 党： D 党： 

(3)A 党： B 党： C 党： D 党： 

[解答](1)① その選挙区での得票数が第 1 位であること。 ② A 党：5 人 D 党：0 人 (2) A
党：40 票 D 党：10 票 (3) A 党：4 人 B 党：2 人 C 党：1 人 D 党：1 人 
[解説] 
(1) 小選挙区制では，各選挙区の得票数が第 1 位である者のみが当選する。表の各選挙区の

当選者の政党は次のようになる。 
 1 区  2 区  3 区  4 区  5 区  6 区  7 区  8 区 
 A  B  A  C  A  B  A  A 

したがって，各党の当選者数は，A 党が 5 人，B 党

が 2 人，C 党が 1 人，D 党が 0 人である。 
(2)(3) 表から各党の得票数を数えると，A 党は 40
票，B 党は 20 票，C 党は 10 票，D 党は 10 票であ

る。右図のようにして，ドント式で各党の当選者数

を求めることができる。 
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[問題](2 学期中間) 
 次の資料を見て，各問いに答えよ。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
※A，B，C，D の政党から 10 の選挙区に 1 人ずつ立候補した。それぞれの政党の得票数は

上の通りである。(a は A 党，b は B 党，c は C 党，d は D 党への立候補者の投票とする。) 
 
(1) Ⅰ，Ⅱの選挙制度をそれぞれ何というか。 
(2) Ⅲの選挙結果から 1 区から 10 区の選挙区をまとめて 1 つの選挙区とし，各政党の得票

数を出し，10 人の当選者数を選出することとする。B 党は何人当選するか。選挙制度と

しては，Ⅱの方法である。 
(3) Ⅲの選挙結果から 1 区から 10 区の各選挙区で 1 名の当選者を出した場合の B 党の当選

者数を答えよ。選挙制度としては，Ⅰの方法である。 
[解答欄] 

(1)Ⅰ Ⅱ (2) (3) 

[解答](1)Ⅰ 小選挙区制 Ⅱ 比例代表制 (2) 3 人 (3) 2 人 
[解説] 
(2) Ⅱは比例代表制である。1 区～10 区を 1 つの選挙

区とすると，A 党は合計で 40 票，B 党は 30 票，C 党

は 20 票，D 党は 10 票を獲得している。右図のように，

ドント式で各党の当選者数を求めることができる。 
表より，A 党が 4 議席，B 党が 3 議席，C 党が 2 議席，

D 党が 1 議席となる。 
※単純な比例計算で算出すると次のようになる。 
得票数の比率は，A：B：C：D＝40：30：20：10＝4：3：2：1 で，得票数に比例して，10
議席を配分すると，A 党が 4 議席，B 党が 3 議席，C 党が 2 議席，D 党が 1 議席となる。 
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(3) Ⅰは 1 選挙区から 1 名を選ぶ小選挙区制である。Ⅲのような投票結果の場合，1 区では最

も多く票を獲得した A 党の候補者が当選する。同様に，2 区では A 党，3 区では A 党，4 区

では A 党，5 区では A 党，6 区では B 党，7 区では A 党，8 区では C 党，9 区では A 党，10
区では B 党の候補者がそれぞれ当選する。全体では，A 党が 7 名，B 党が 2 名，C 党が 1 名

当選する。 
 
 
[問題](2 学期期末) 

現在の日本の選挙制度を規定している法律の名前を答えよ。 
[解答欄] 

 

[解答]公職選挙法 
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【】選挙の課題 

[棄権の増加] 
[問題](後期中間) 

選挙区における 1 票の格差のほかにも，(   )の低下が民主政治への危険信号であると

心配されている。 
[解答欄] 

 

[解答]投票率 
[解説] 

今日の選挙の課題として，選挙に行かない棄権
き け ん

が増え，

投票率が低下していることが挙げられる。棄権が増えて

いる原因の 1 つとして，「選挙に行っても何も変わらな

い」という無力感や，「政治家は信頼
しんらい

できない」という

不信感から，政治に関心を持たない人が多くなったことが指摘
し て き

されている。しかし，多くの

人が選挙を棄権すると，一部の人たちによって政治の大切なことが決められてしまうことに

なる。その結果，主権者である国民の意思が，政治に正しく反映されなくなる。近年では，

有権者が投票しやすいように，投票日前に投票できる期日前
き じ つ ま え

投票
とうひょう

の制度も整えられている。

また，投票時間の延長も行われた。 
※この単元で出題頻度が高いのは「期日前投票」である。 
 
 
[問題](2 学期期末) 

今日の選挙の問題点として，選挙に行かずに棄権する人が多いことがあげられるが，投票

率を上げるために日本ではどんな工夫を行っているか。次のア～エの中から正しいものを 1
つ選べ。 
ア インターネットでの投票をできるようにした。 
イ 投票時間を繰り上げた。 
ウ 投票日前に投票できるようにした。 
エ 代理で投票できるようにした。 
[解答欄] 

 

[解答]ウ 
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[問題](2 学期期末) 
近年，投票しやすくするためにできるようになったことは，投票時間が延長されたことの

ほかに何があるか，1 つ書け。 
[解答欄] 

 

[解答]期日前に投票できる制度が整えられたこと。 
 
 
[問題](2 学期中間) 

次の会話について，各問いに答えよ。 
A さん：昨日の授業で先生が，近年投票率が( ① )ことは，大きな問題だと言っていたよ。

どうしてかな？ 
B さん：それは，日本の政治は，間接民主主義(間接民主制)を採用しているからだと思うん

だ！ 
A さん：ああ，少し前に授業で習ったよね。(    ②    )が，議会で話し合って政

治の方針を決めることだった。 
B さん：そうだね。でも，投票を棄権する人が多くなって，一部の人だけで代表者が選ばれ

たとしたら，(  ③  )。だから，問題だと思うんだ。 
A さん：このようなことから考えると，民主主義を実現するには， 

(       ④       )。 
B さん：私もそう思う。また，選挙ではよりよい政治にするために，候補者や政党の考えを

よく知って投票することが大切ですね。 
A さん：ところで，投票を棄権する人を減らすには，どうしたらいいのかな？ 
あなたの考え：(       ⑤       ) 
(1) 文中(①)にあてはまる語句を書け。 
(2) 文中(②)にあてはまる文章を，「選挙，代表者，国民」の語句を使って書け。 
(3) 文中(③)にあてはまる文章として適切なものを，次の中から選び記号で答えよ。 

ア 国民の意見や要望を反映した政治が行われる。 
イ 国民が政治のあり方を決定しているといえる。 
ウ 一部の国民の要望や意見しか政治に反映されない。 
エ 棄権した人の意見も政治に反映される。 

(4) 文中(④)にあてはまる文章を考え，簡単に書け。 
(5) 棄権者を減らすためには，どのような対策をとればよいか。1 つ書け。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

(5) 

[解答](1) 低下している (2) 選挙で選ばれた国民の代表者 (3) ウ (4) 国民一人ひとりが

政治に関心をもち，積極的に政治に参加していくことが必要です。 (5) 投票日に投票でき

ないときは期日前に投票できるようにする。 
[解説] 
投票率の低下をふせぐために，有権者が投票しやすくなるような改善が加えられている。す

なわち，投票日に投票できないときは期日前
き じ つ ま え

に投票できるという制度が整えられたり，投票

時間が延長されたりしている。 
 
 
[1 票の格差] 
[問題](補充問題) 
 次の表は，ある衆議院議員選挙におけるある小選挙区の有権者数を示している。表中の a
～d のうち，1 票の価値が最も高い選挙区はどれか。その記号を書け。 

 
 
 

[解答欄] 

 

[解答]D 
[解説] 

Aの選挙
せんきょ

区
く

は約 47 万人で 1 人の衆議院議員を，Dの選挙区は約 21
万人で 1 人の衆議院議員を選出する。仮にDと同じ有権者をもつD’
という選挙区があったとすると，DとD’で合計 42 万人で合計 2 人の

議員を選出することになる。Aの選挙区は 47 万人で 1 人しか選出しないので，DやD’のほう

が有利である。言いかえれば，DやD’の有権者
ゆうけんしゃ

1 人当たりの議員数はAの 2 倍以上である。議

席数あたりの有権者数が少ない選挙区ほど 1票
ぴょう

の価値
か ち

が高い。 
このような 1 票の価値(1 票の重み)の違いが生じたのは，人口の都市への集中によって都市

部の人口が増大し，農村部の人口が減少したためである。法の下の平等に反するということ

で，何度か訴訟
そしょう

がおこされ，最高裁判所も 3 倍を超すような格差
か く さ

は違憲
い け ん

であるとの判決を下

している。 

衆議院小選挙区    A    B    C    D 
有権者数(人)  467,610  380,284  312,081  214,764 
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国会もたびたび定数
ていすう

是正
ぜ せ い

を行ってきたが，議員や政党自身の利害がからむだけに，根本的な

解決にはいたっていない。 
※この単元で出題頻度が高いのは「1 票の格差」である。 
 
 
[問題](補充問題) 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 資料は，4 都県の参議院議員 1 人当たりの有

権者数である。このうち 1 票の価値が最も

高い都県名を書け。 
(2) 1 票の価値の格差が大きいことが，憲法問題

として争われる理由を簡潔に書け。 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 鳥取県 (2) 法の下の平等に反するから。 
 
 
[問題](後期中間) 

衆議院の選挙区の有権者数が最小であるのは徳島 1 区の 214,577 人，最大は東京 6 区の

464，622 人である。「1 票の格差」は最大で何倍になっているか。小数第 2 位を四捨五入し

て答えよ。 
[解答欄] 

 

[解答]2.2 倍 
 
 
[問題](1 学期期末) 

有権者の多い選挙区と少ない選挙区の差が大きいことが問題とされている。なぜ問題とさ

れているのか，その理由を「1 票の価値」の語句を使って簡単に書け。 
[解答欄] 

 

[解答]1 票の価値に大きな差があることは法の下の平等に反するから。 
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【】政党と政治 
[与党と野党] 
[問題](2 学期中間) 

選挙に勝って議会で多数を占め，政権をになう政党を何というか。 
[解答欄] 

 

[解答]与党 
[解説] 
同じ政治的考え(主義)や政策を持つ人々が，その実現を目

指して作った組織を政党
せいとう

という。一般に，衆議院議員選挙

で第一党となった政党の党首
とうしゅ

が，国会で内閣総理大臣に指

名され，内閣を組織する。内閣を組織する政党を与党
よ と う

とい

う。現在(2017 年)の与党は自由民主党と公明党である。与

党以外の政党を野党
や と う

という。野党は，与党や政府の行う政策を批判
ひ は ん

監視
か ん し

する役割をはたす。 
※この単元で特に出題頻度が高いのは「与党」である。「野党」の出題頻度も高い。「現在の

与党は自由民主党と公明党」もときどき出題される。 
 
 
[問題](1 学期期末) 

次の文中の①～④にあてはまる語句を，下の[  ]からそれぞれ選べ。 
日本では，国の政治は政党によって運営されるため，( ① )政治と呼ばれている。 

一般に，選挙で衆議院の議席を最も多く獲得した政党が( ② )を組織し，( ③ )とよばれ

る。それに対し，政府を批判・監視する他の政党を( ④ )とよぶ。 
[ 内閣 国民 政党 野党 与党 ] 
[解答欄] 

① ② ③ ④ 

[解答]① 政党 ② 内閣 ③ 与党 ④ 野党 
 
[問題](1 学期期末) 

次の各問いに答えよ。 
(1) 政権を担当する政党を何というか。 
(2) ふつう，政権を担当する政党の党首は国会で何に指名されるか。 
(3) 日本で 1955 年以来，1990 年はじめまで政権を担当し，現在も政権を担当している政党

は何か。 
(4) 政権を担当する政党以外の政党を何というか。 
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[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

[解答](1) 与党 (2) 内閣総理大臣 (3) 自由民主党(自民党) (4) 野党 
 
 
[問題](後期中間) 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 政党が中心となって運営される政治を何というか。 
(2) 与党とはどのような政党をいうか。簡潔に説明せよ。 
(3) 現在の与党を 2 つあげよ(略称でかまわない)。 
(4) 野党の役割を簡単に述べよ。 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

(4) 

[解答](1) 政党政治 (2) 政権を担当する政党 (3) 自民党，公明党 (4) 与党の政策を批判

監視する。 
 
 
[問題](2 学期中間) 

次の文は，与党と野党のどちらにあてはまるか。それぞれ答えよ。 
① 政府に対して，監視・批判などをおこなう。 
② 国民の少数意見を，国の政治に反映する努力をする。 
③ 選挙で第一党となった政党の党首が国会で首相に指名され，内閣をつくる。 
[解答欄] 

① ② ③ 

[解答]① 野党 ② 野党 ③ 与党 
 
 
[連立政権] 
[問題](1 学期期末) 

政権を担当する政党が複数ある場合，このような政権を何というか。 
[解答欄] 

 

[解答]連立政権 
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[解説] 
最近では，内閣が 1 つの政党ではなく複数の政党から組織される

ことが多くなったが，このような政権を連立
れんりつ

政権
せいけん

という。予算や

法律案を国会でスムーズに可決させるためには，衆議院と参議院

の両方で過半数の議席をしめていることが望ましい。仮に，衆議

院で第一党となっても，参議院で過半数をしめていない場合は，

衆議院で可決した法律案が参議院で否決されてしまうことになる。

このように 1 つの政党だけでは国会の過半数に達しない場合には，他の政党と結んで連立政

権を組むことが多い。現在(2017 年)は，自由民主党と公明党の連立政権である。 
※この単元で特に出題頻度が高いのは「連立政権」である。「現在は自由民主党と公明党の連

立政権」もときどき出題される。 
 
 
[問題](2 学期中間) 

政党について答えよ。 
(1) 内閣を組織し，政権を担う政党を何というか。 
(2) 最近では，内閣が 1 つの政党ではなく複数の政党から組織されることが多くなった。現

在の内閣は，どのような政党によって組織されているか。内閣を組織している政党名を

すべて答えよ。 
(3) (2)のような複数の政党で組織される政権を何というか。 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 与党 (2) 自民党，公明党 (3) 連立政権 
 
 
[問題](2 学期中間) 

次の各問いに答えよ。 
(1) 国会で多数の議席をしめ，政権を担当する政党を何というか。 
(2) 政権に加わらず，内閣に対して監視・批判を行う政党を何というか。 
(3) 内閣が，1 つの政党ではなく，複数の政党で組織された場合，このような政権を何とい

うか。 
[解答欄] 

(1) (2) (3) 

[解答](1) 与党 (2) 野党 (3) 連立政権 
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[問題](1 学期期末) 
複数の政党による連立政権は，どのような場合にとられるか。簡単に書け。 

[解答欄] 

 

[解答]1 つの政党だけでは国会の過半数に達しない場合。 
 
 
[問題](2 学期中間) 

政治について，次のイラストを参考に次の各問いに答えよ 
 
 
 
 
 
(1) A 党，B 党のうち，与党はどちらか。 
(2) 与党以外の政党を何というか。 
(3) 連立政権をつくる目的を簡潔に書け。 
[解答欄] 

(1) (2) 

(3) 

[解答](1) A 党 (2) 野党 (3) 国会の議席の過半数を確保する目的 
 
 
[問題](前期期末) 

以下の各問いに答えよ。 
同じ政治的考え(主義)や政策を持つ人々が，その実現を目指して作った組織を( ① )とい

う。選挙のときにはその考えや政策を訴え，できるだけ多くの当選者を出そうと運動する。

衆議院議員選挙で最大多数を占めると，ふつう，その党首が国会で( ② )に指名され，内

閣を組織することになることが多い。 
(1) 文中①，②にあてはまることばを書け。 
(2) A 党は単独で過半数に達しなかったため，主義や政策が似ている B 党とともに内閣を組

織したとする。こうした政権を何政権というか。 
(3) ①政権を担当する政党，②監視・批判する政党を，それぞれ何と呼ぶか。 
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[解答欄] 

(1)① ② (2) (3)① 

② 

[解答](1)① 政党 ② 内閣総理大臣 (2) 連立政権 (3)① 与党 ② 野党 
 
 
[問題](2 学期中間) 
右の図を見て，次の各問いに答えよ。 

(1) 政権を担当するのは，ふつう，図中の A～D 党のう

ちどの政党か。1 つ答えよ。 
(2) (1)以外の政権に加わらない政党を何というか。 
(3) B 党と C 党が協力して政権を担当した場合，このよ

うな政権を何というか。 
(4) 次の文の①，②にあてはまる語句を書け。 

一般に，( ① )院議員選挙で第一党となった政党

の党首が，国会で( ② )に指名され，内閣を組織

する。 
(5) 議会で多数党を形成して政権を担当する立場にある政党を何というか。 
[解答欄] 

(1) (2) (3) (4)① 

② (5) 

[解答](1) B 党 (2) 野党 (3) 連立政権 (4)① 衆議 ② 内閣総理大臣 (5) 与党 
 
 
[問題](2 学期中間) 

内閣と政党の関係について正しいものを次のア～エから 1 つ選べ。 
ア 国会において多数の議席をしめる第一党の党首が必ず内閣総理大臣になる。 
イ 国会において少数の議席しか持たない党は与党になれない。 
ウ 複数の政党が政策協定などを結んで連立して内閣をつくることもある。 
エ 野党の中にも国務大臣となる人がいる。 
[解答欄] 

 

[解答]ウ 
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[政権公約(マニフェスト)] 
[問題](2 学期中間) 

近年，各政党が数字などを示した政権公約が出されるようになった。この政権公約のこと

を何というか。次の[  ]より選べ。 
[ リコール タウンミーティング マニフェスト マスメディア ] 
[解答欄] 

 

[解答]マニフェスト 
[解説] 

選挙のときに政党や候補者
こ う ほ し ゃ

が，「選挙で当選すれば，このような政策を実行します」という

約束を表明するが，この約束を公約
こうやく

という。その中で，政権
せいけん

をとったときに実行することを

約束するものを，特に政権公約(マニフェスト)という。 
※この単元で特に出題頻度が高いのは「政権公約(マニフェスト)」である。 
 
 
[問題](2 学期中間) 

政党や候補者が，実現をめざす政策について具体的な数字などを示した，政権公約のこと

をカタカナで何というか。 
[解答欄] 

 

[解答]マニフェスト 
 
 
[問題](2 学期期末) 

マニフェストともいわれ，選挙前に各政党が発表するものを何というか。漢字 4 字で答え

よ。 
[解答欄] 

 

[解答]政権公約 
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[その他] 
[問題](2 学期期末) 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 市民の立場から行政の不正行為や税金のむだづかいなどを正しく改善させるためにさま

ざまな活動をする団体を何というか。 
(2) 経営者団体，労働団体，医療団体，農業団体など共通の利害や要求を実現するために政

治や政党，議員に対して政治的に働きかける団体を何というか。 
[解答欄] 

(1) (2) 

[解答](1) 市民団体 (2) 圧力団体 
 
 
[問題](2 学期期末) 

農民団体や消費者団体など，本来政治活動をしない団体だが，政党や国・地方公共団体に

働きかけて構成員の意思を政治に反映させようとする団体を何というか。 
[解答欄] 

 

[解答]圧力団体 
 
 
[問題](2 学期中間) 

特定の個人や企業・団体からの献金を厳しく制限する見返りとして，政党への交付金が国

から支給されている。この交付金の名前を答えよ。 
[解答欄] 

 

[解答]政党交付金 
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【】マスメディアと世論 
[問題](1 学期期末) 

マスメディアなどを通じて形成される，国民の意思や考えを何というか。 
[解答欄] 

 

[解答]世論 
[解説] 

政治や社会の問題についての国民の意見を 世論
せろん/よろん

という。 
新聞やテレビなどマスメディアは世論の形成に大きな役割をはたし

ている。しかし，マスメディアの報道
ほうどう

をうのみにすることには問

題がある。マスメディアからの情報を批判的に読み取る力をメディア

リテラシーという。 

※この単元で出題頻度が高いのは「世論」である。 
 
[問題](2 学期期末) 

次の各問いに答えよ。 
(1) 政治のさまざまな問題に対する国民の意見を何というか。 
(2) 政治の世界のできごとを情報として国民に伝える役割をはたしている新聞・テレビなど

をカタカナで何というか。 
[解答欄] 

① ② 

[解答](1) 世論 (2) マスメディア 
 
[問題](2 学期中間) 

国民の意見を明らかにする調査を何というか。 
[解答欄] 

 

[解答]世論調査 
 
[問題](補充問題) 

マスメディアからの情報をうのみにせず，批判的に読み取る力を何というか。 
[解答欄] 

 

[解答]メディアリテラシー 
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[問題](2 学期中間) 
最近の政治はメディア政治だといわれる。このような政治において，国民に求められるの

はどのようなことか。「判断」「情報」の 2 つの語句を使って，簡単に説明せよ。 
[解答欄] 

 

[解答]情報をうのみにせず，自分自身で考えて判断すること。 
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【】総合問題 
[問題](要点整理) 
 次の表中の①～⑲に適語を入れよ。 

 
[解答欄] 

① ② ③ ④ 

⑤ ⑥ ⑦ ⑧ 

⑨ ⑩ ⑪ 

⑫ ⑬ ⑭ ⑮ 

⑯ ⑰ ⑱ 

⑲ 

[解答]① 直接 ② 間接 ③ 多数決 ④ 少数意見 ⑤ 普通 ⑥ 平等 ⑦ 秘密 ⑧ 小選

挙区 ⑨ 比例代表 ⑩ 小選挙区比例代表 ⑪ 棄権 ⑫ 格差 ⑬ 与党 ⑭ 野党 ⑮ 連
立 ⑯ マニフェスト ⑰ 世論 ⑱ マスメディア ⑲ メディアリテラシー 
 
 

民主主義 と

政治 
・( ① )民主制：住民全体が話し合いに参加 
 ( ② )民主制(議会制民主主義)：代表者を選挙で選ぶ 
・話し合いで意見が一致しないとき→( ③ )の原理 
                 ( ④ )を尊重することが必要 

選挙 ・選挙の 4 つの基本原則 
 ( ⑤ )選挙(一定年齢以上のすべての国民に選挙権) 
 ( ⑥ )選挙(一人一票)，( ⑦ )選挙(無記名投票)，直接選挙 
・選挙区 
 ( ⑧ )制：1 選挙区から 1 人，政局が安定，死票が多く出る 
 ( ⑨ )制：政党の得票率に応じて議席を配分 
 衆議院は( ⑩ )並立制，参議院は選挙区制と(⑨)制 
・選挙の課題：( ⑪ )が多く投票率が低下，1 票の( ⑫ )の問題 

政党と政治 ・( ⑬ )(政権をになう政党)，( ⑭ )((⑬)以外の政党) 
 ( ⑮ )政権((⑬)が複数の場合) 
・政権公約(カタカナで( ⑯ )) 

(⑱)と(⑰) ・( ⑰ )：政治のさまざまな問題に対する国民の意見 
・( ⑱ )：新聞，テレビ，ラジオなど，(⑰)に影響を与える 
 →(⑱)からの情報を批判的に読み取る力を( ⑲ )という 
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[問題](1 学期期末など) 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 国民全体が直接政治の話し合いに参加するやり方を何というか。 
(2) 代表者を選挙で選び，その代表者が議会で話し合って決めるというやり方を何というか。 
(3) 話し合っても意見が一致しない場合は，( ① )の原理を用いることが一般的であるが，

結論を出す前に( ② )意見も十分に聞いて，できるだけ尊重することが必要である。①，

②に適語を入れよ。 
[解答欄] 

(1) (2) (3)① ② 

[解答](1) 直接民主制 (2) 間接民主制(議会制民主主義) (3)① 多数決 ② 少数 
 
 
[問題](前期期末など) 

次の各問いに答えよ。 
(1) 現在の選挙の原則となっている次の①～④を何というか。 

① 一人一票の選挙。 
② 無記名で投票を行う選挙。 
③ 一定年齢以上の全ての人に選挙権が与えられる選挙。 
④ 有権者が直接投票する選挙。 

(2) 一つの選挙区から一人の代表者を選出する選挙制度を何というか。 
(3) では得票のもっとも多い候補者が当選するが，当選者以外に投じられた票のことを何と

いうか。 
(4) 政党の名前を書いて投票を行い，政党の得票率に応じて議席を配分する選挙制度を何と

いうか。 
(5) 現在，衆議院議員選挙でとられている選挙制度を何というか。 
(6) 定数 4 名の(4)の選挙区で，各政党の得票数が A 党 1200 票，B 党 720 票，C 党 600 票で

あるとき，各政党の当選者はそれぞれ何名になるか。 
(7) 選挙について定めた法律を何というか。 
(8) 棄権者を減らすためには，どのような対策がとられているか。投票時間の延長以外で 1

つ書け。 
(9) 議員一人あたりの有権者数に違いがあるため，一票のもつ価値が異なることを何という

か。 
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[解答欄] 

(1)① ② ③ ④ 

(2) (3) (4) 

(5) (6)A 党： B 党： 

C 党 (7) 

(8) (9) 

[解答](1)① 平等選挙 ② 秘密選挙 ③ 普通選挙 ④ 直接選挙 (2) 小選挙区制 (3) 死
票 (4) 比例代表制 (5) 小選挙区比例代表並立制 (6)A 党：2 名 B 党：1 名 C 党：1 名 

(7) 公職選挙法 (8) 期日前投票の制度が整えられた。 (9) 一票の格差 
[解説] 
(6) 次の表から，A 党 2 名 B 党 1 名 C 党 1 名の当選者となる。 

 
 
 
 
 

 
 
[問題](2 学期中間) 
 次の各問いに答えよ。 
(1) 政権を担当している政党を何というか。 
(2) (1)以外の政党を何というか。 
(3) 内閣が，1 つの政党ではなく複数の政党で組織された場合，このような政権を何という

か。 
(4) 選挙で政党や候補者が政策を具体的に示し実現を約束する政権公約をカタカナで何とい

うか。 
(5) 政治のさまざまな問題に対する国民の意見を何というか。 
(6) 政治の世界のできごとを情報として国民に伝える役割をはたしている新聞・テレビなど

をカタカナで何というか。 
(7) (6)からの情報をうのみにせず，批判的に読み取る力を何というか。 
[解答欄] 

(1) (2) (3) (4) 

(5) (6) (7) 

政党   A   B   C 
得票数÷1  1200 ①   720 ②   600 ③ 
得票数÷2   600 ③   360   300 
得票数÷3   400   240   200 
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[解答](1) 与党 (2) 野党 (3) 連立政権 (4) マニフェスト (5) 世論 (6) マスメディア 

(7) メディアリテラシー 
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[印刷／他の PDF ファイルについて] 
※ このファイルは，FdData 中間期末社会公民(7,800 円)の一部を PDF 形式に変換したサン

プルで，印刷はできないようになっています。製品版の FdData 中間期末社会公民は Word
の文書ファイルで，印刷・編集を自由に行うことができます。 
※FdData 中間期末(社会･理科･数学)全分野の PDF ファイル，および製品版の購入方法は

http://www.fdtext.com/dat/ に掲載しております。 
 

下図のような，[FdData 無料閲覧ソフト(RunFdData2)]を，Windows のデスクトップ上

にインストールすれば， FdData 中間期末･FdData 入試の全 PDF ファイルを自由に閲覧

できます。次のリンクを左クリックするとインストールが開始されます。 
【 http://fddata.deci.jp/lnk/instRunFdDataWDs.exe 】 

※ダイアログが表示されたら，【実行】ボタンを左クリックしてください。インストール

中，いくつかの警告が出ますが，[実行][許可する][次へ]等を選択します。 

 
            【Fd 教材開発】(092) 404-2266 
             http://www.fdtext.com/dat/ 
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